2022年4月15日 星期五



"在这里住 宿、吃饭都不收 钱,我们和家长们 都有一个共同目 标,就是希望孩子 们早日康复。"51 岁的心羽家园创 办人常向阳说。



在西安市西大街路南,一幢与儿童医院隔街相望的公 寓里,有一家名为"陕西心羽爱心家园"的民间公益机构。

4月13日,记者站在心羽家园的走廊里,可以清楚地 看到街道对面的西安市儿童医院。走进家园,墙上挂 满了家长送来的锦旗,厨房、卫生间、储物间都收拾得 干干净净,并且给孩子们设置了阅读区、游乐区,摆放着 绿植、绘本、毛绒玩具、拼图等,让房间显得非常温馨。

冬有暖气,夏有空调,最多时可容纳12户家庭。这个 特殊的充满爱的家园,专门为异地来西安给孩子治病 的贫困家庭提供免费食宿,是一个能够为他们遮风挡

"在这里住宿、吃饭都不收钱,我们和家长们都有一 个共同目标,就是希望孩子们早日康复。"51岁的心羽家 园创办人常向阳说。

已让上千贫困家庭的患儿受益

常向阳出生于军人家庭,父亲曾在民政系统 工作,从小就跟随父亲经常去山里看望贫困户,心 里早已埋下一颗爱的种子。"父亲是我做公益的领 路人,是他的点滴教育让我懂得了做人的责任。" 常向阳说。而"心中常常向往阳光""向阳而生"是 她对自己名字的解读。

时间的指针拨回到2017年的夏天,常向阳在 儿童医院做公益时看到了一位老人睡在病房门 口,便问"你这么大年龄了,为啥要睡到这里?"老 人告诉她,因为给孩子看病掏空了家底,但凡有点 办法谁想睡在这儿。正是这次经历,让她萌发了

一个想法:为这些给孩子看病的困难家庭打造一 个提供免费食宿的"家"。

说干就干,常向阳四处看房子,既要离医院 近,环境又要稍微好点,还不能打扰其他住户,房 租也不能太贵。同年9月,她终于在儿童医院对 面找到了合适的房子,并立即租下这套199平方 米的大房子,紧接着修缮、装修、购买家具……在 心羽志愿服务队的共同努力下,一切准备就绪,心 羽家园开始着手接收患儿。

住在这里的孩子都来自于建档立卡贫困户和 其他困难家庭,患有慢性疾病,需要长期治疗。雪

中送炭式的帮扶服务,瞬间在病友圈内传开,医生 推荐、家长介绍、志愿者主动联系……自成立以 来,共为来自陕西其他地市、山西、甘肃、青海、宁 夏等地的600多个贫困家庭的患儿来西安治疗提 供食宿,其中350余名患儿已康复返乡,加上需临 时换药暂住两三天的孩子,受益人数达上千人。

家园还不定期邀请西安儿童医院、西北妇女 儿童医院主任医生针对这里居住患儿的情况,对 家长进行术前术后的护理常识培训,并邀请专家 为家长进行心理辅导,帮助患儿家庭重树对未来 生活的信心。

坚持得很辛苦却从未想过放弃

全年365天不休息,每天一开门件件都是花 钱的事。一个床位就是一个病患家庭,家园除每 月5000元的房租外,水电费、米面油、蔬菜……加 起来就是一笔不小的开销,每年的支出大约为30 万元。家园有上百位会员志愿者,每人每月捐出 20元钱,用来支付固定开销,剩下的钱全部由常向 阳来负责。

"看着孩子们身体一天比一天好转,从刚来时 走不了路,到现在能自己扶着东西走一走,刚来时

说不了话,现在都会简单问好……我觉得我做的 都是值得的。"常向阳说道。

为了将心羽家园维持下去,常向阳经常会为 钱的事情伤脑筋。5年来除了做自媒体、拍照、撰 写文案和稿件赚了些钱,其他全靠以前做生意攒 下的老本。平时她还会与几位志愿者外出打一些 零工,用以贴补家园的各项支出。虽然坚持得很 辛苦,但她却不曾有放弃的想法。

近年来,在西安市莲湖区民政局、北院门街道

办等政府部门的帮助下,心羽家园的运营状况逐 渐好转,这也给了常向阳很大的信心。在她的手 机里,存着上百张离开心羽家园的孩子们的笑脸 照片。看着这些照片,常向阳说,希望有一天,心 羽家园会空无一人,这就说明再也没有看不起病

的孩子了。



张先生为孩子准备单独的午饭。

让家园成为爱的"集散地"

"租住在外面的话,无论是我还是孩子都会 感觉到自卑,心理压力太大。"对于来自延安市延 长县的张先生和妻儿来说,住在心羽家园这里, 不仅能省下房租为孩子看病,更重要的是能获得 支撑下去的动力和心理上的安慰。

因孩子患有先天性白内障和脑瘫等疾病,商 洛女子冀艳艳带着孩子再次住进了心羽家园。 "租住在外面的话,周围都是正常人,无论是我还 是孩子都会感觉到自卑。在常姐这里,大家同病 相怜,心理压力不会太大。"冀艳艳表示,在心羽 家园还可以与其他患儿家长分享治疗经验,让她

力所能及的爱心也能成就这个社会的大

爱。无疑,心羽家园的常姐,也是这个社

会的"大善人"之一

逐渐对孩子康复有了信心。

每一位人住的家长和孩子都管这里叫"家", 孩子们都喜欢把常向阳称为"常妈妈",父母也亲 切地称她"常姐"。5年多来,心羽家园已经成为 一个爱的"集散地",每一位接受过帮助的家长, 都主动加入志愿者的队伍中,住在这个"大家"里 的每一个人,都尽自己所能,分担着"家庭"责任。

爱心让社会更和谐,这里给予患儿的不仅 仅是一份爱心,更让其背后的数百家庭重燃对 美好生活的向往。①

文/实习记者 李旭东 图/本报记者 鲜康

让善良经久不息 不是只有金山银海的慈善才叫慈 善,不是只有"坐拥金山"的富豪商贾才 能有资格做"大善人",举手之劳的奉献,

事实上,我们的社会上从来不缺温 情,从来不缺善意,从来不缺温暖。疫情 中,每天为81名租户免费做饭的西安房 东;在长沙,为夜归人留灯10年的小超 市;针对困难群众多年来推出免费吃面、 免费吃饭的一家家饭馆…… 能经久不息!

对这样的善良需要我们给予更多的 善意。心羽家园创办人为做公益,不惜 掏空家底,只为让贫困家庭的患病儿童 得到及时救治,可是现实的问题总要解 决,西安当地的民政部门在给予帮助后, 这里的状况得到了改善,这样才能把温 情延续下去,化作对这个城市的热爱,因 为我们不能让"善良的人"吃亏。

5年帮助上千患儿,对于这样的善 良,我们需要用善意回报,这个社会才能 更温暖,也惟有如此,这些温暖的善良才 (沧海)



全民国家 安全教育| 关系你我他



全民国家安全教育日是为了增强 全民国家安全意识,维护国家安全而 设立的节日。

4月15日是第7个全民国家安全 教育日,今年的主题是:树牢总体国 家安全观,感悟新时代国家安全成 就,为迎接党的二十大胜利召开营造 良好氛围。旨在通过宣传活动,将国 家安全教育纳入国民教育体系和公 务员教育培训体系,增强全民国家 安全意识。

那么,国家安全包括哪些领域? 公民都有什么义务? 编辑为你进行 了详细整理。

什么是国家安全?

根据《国家安全法》第二条规定, 国家安全是指国家政权、主权、统一和 领土完整、人民福祉、经济社会可持续 发展和国家其他重大利益相对处于没 有危险和不受内外威胁的状态,以及 保障持续安全状态的能力。

国家安全工作应当坚持总体国家 安全观,以人民安全为宗旨,以政治安 全为根本,以军事、文化、社会安全为 保障,以促进国际安全为依托,维护各 领域国家安全,构建国家安全体系,走 中国特色国家安全道路。

国家安全包括哪些领域?

国家安全主要包括政治安全、国 土安全、军事安全、经济安全、文化安 全、社会安全、科技安全、网络安全、生 态安全、资源安全、核安全、海外利益 安全、极地安全、太空安全、深海安全 和生物安全等16个领域。

公民和组织维护国家安全有哪些义务?

1. 遵守宪法、法律法规关于国家 安全的有关规定。

2. 及时报告危害国家安全活动的

线索。 3. 如实提供所知悉的涉及危害国

家安全活动的证据。 4. 为国家安全工作提供便利条件

或者其他协助。

5. 向国家安全机关、公安机关 和有关军事机关提供必要的支持和 协助。

6.保守所知悉的国家秘密。

7. 法律、行政法规规定的其他义 务。任何个人和组织不得有危害国家 安全的行为,不得向危害国家安全的个 人或者组织提供任何资助或者协助。

公民和组织维护国家安全有哪些权利?

1. 公民和组织支持、协助国家安 全工作的行为受法律保护。因支持、 协助国家安全工作,本人或者其近亲 属的人身安全面临危险的,可以向公 安机关、国家安全机关请求予以保 护。公安机关、国家安全机关应当会 同有关部门依法采取保护措施。

2. 公民和组织因支持、协助国家

安全工作导致财产损失的,按照国家有 关规定给予补偿;造成人身伤害或者死 亡的,按照国家有关规定给予抚恤优待。

3.公民和组织对国家安全工作有 向国家机关提出批评建议的权利,对 国家机关及其工作人员在国家安全工 作中的违法失职行为有提出申诉、控 告和检举的权利。

破坏国家安全的行为有哪些?

《中华人民共和国国家安全法》规 定:本法所称危害国家安全的行为,是 指境外机构、组织、个人实施或者指使、 资助他人实施的,或者境内组织、个人与 境外机构、组织、个人相勾结实施的下列 危害中华人民共和国国家安全的行为: (一)阴谋颠覆政府,分裂国家,推

翻社会主义制度的;

(二)参加间谍组织或者接受间谍 组织及其代理人的任务的;

(三)窃取、刺探、收买、非法提供

国家秘密的;

(四)策动、勾引、收买国家工作人 员叛变的;

(五)进行危害国家安全的其他破 坏活动的。

(六)保守所知悉的国家秘密;

(七)法律、行政法规规定的其他

义务。此外,该条还明确规定:任何个 人和组织不得有危害国家安全的行 为,不得向危害国家安全的个人或者 组织提供任何资助或者协助。

如何维护国家安全?

1.一些可疑人员未经批准到内部 作调查,进行科技、经济、企业等情况搜 集。发现这种情况不能随意提供,并向 当地公安机关或国家安全机关报告。

2. 警惕境外电台、电视、网络等传 媒的煽动、造谣。

3. 一些境外组织和人员经常出现 在我军事、保密单位周边,乘机盗取秘 密情报和信息。如遇有可疑人员要立 即报告。

4. 一些有境外背景的组织和个 人,利用一些群众不满情绪,煽动与政 府对抗。遇到这些情况,应立即报告。

5. 拾获属于国家秘密的文件、资 料和其他物品,应当及时送交有关机 关、单位或保密工作部门。

6. 发现有人买卖属于国家秘密的 文件、资料和其他物品,应当及时报告 保密工作部门或者国家安全机关、公 安机关处理。

7. 发现有人盗窃、抢夺属于国家 秘密的文件、资料和其他物品,有权制 止,并应当立即报告。

8. 发现泄露或可能泄露国家秘 密的线索,应当及时向国家安全机关 举报。 (据西安公安公众号)

西安地铁

让孩子快乐出行"不打折"

五颜六色、形态各异的气球,是 孩子们的快乐源泉,不少家长更是把 气球当成"哄娃神器",然而每次到了 地铁站,气球总会被工作人员果断拦 下……为了让孩子们快乐出行不因地 铁"打折扣",4月13日,西安地铁三 桥、北大街、大雁塔等多个车站,推出 用糖果换气球的暖心举措,与乘客携 手打造安全的出行环境。

春暖花开,不少临近游乐场所与 景区的地铁车站,经常会迎来手里牵 着气球的小乘客。"家长带着孩子在大 雁塔游玩,返程时孩子会带气球入 站,但气球属于地铁违禁品,不能带 进车站。"西安地铁大雁塔站工作人 员告诉记者,市面上现在出售最多的 就是氢气或氦气灌装的气球,由于气 体密度的差距,该类气球是可以飞起 来的,如果飞起来后挂在接触网上, 将影响地铁列车的运营。

同时,多数气球颜色为红黄绿,正

好与地铁信号灯的颜色相似。一旦失 手落入轨行区,就容易导致列车司机 误判,进而影响运营安全。在安检时, 工作人员无法判断气球里面是否有易 燃易爆或有毒气体,如果在密闭的车 厢内气球爆炸了,乘客的安全将无法 保证,气球爆炸还极易引起乘客恐慌, 甚至引发踩踏事件…… 考虑到工作人员直接没收气球,孩

子们会很失望。为了让小乘客"放弃"得 心甘情愿,西安地铁在儿童出入较为频 繁的三桥、北大街、大雁塔、大唐芙蓉园、 建筑科技大学·李家村、西北工业大学、 奥体中心等车站,工作人员特意准备了 爱心糖果,来交换小朋友手中的气球。

据了解,这是西安地铁继"彩虹指 引条""会合点"后,推出的又一创意服 务,以物品置换的形式宣传了地铁安检 工作的重要性和必要性,普及了安全出 行知识,为市民游客营造了有礼、有爱, 安全、舒适的乘车环境。 (郭沛然)